

学习榜样精神 凝聚奋进力量

2023年徐汇区道德模范风采（上）



先进典型学习宣传

崇德向善，见贤思齐。为表彰先进、树立典型、引领文明风尚，切实发挥道德模范在公民道德建设中的示范引领作用，向大家介绍徐汇区道德模范的先进事迹。期望他们的故事能带给人们更多的感动，并把感动变成行动，从自身做起，从现在做起，从身边的小事做起，为“建设新徐汇、奋进新征程”提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

□文/记者 徐喆衍 陆翔 李瑾琳

陈柏玮：

居民区里有个“长腿叔叔”

陈柏玮，一位老党员、退伍军人、退休老教师，他资助贵州茂兰黎里中学二十多名学生完成学业；他还全身心投入业委会工作，为社区居民的生活带来更多公益力量，获得2023年徐汇区道德模范（助人为乐）称号。

一次偶遇，改变大山女孩的人生

2000年，陈柏玮到贵州茂兰旅游，途经瑶寨时发现一个个头明显比其他孩子高的小女孩，经过询问，陈柏玮了解女孩小伟（化名）家中情况，知道山里人家要供养两个孩子读书确实困难，又认为女孩读书没有什么作用，所以当地女孩辍学的几率非常高。经过陈柏玮与当地小学校长再三沟通，他说，“我来出资供小伟继续读书，确保她完成学业。”

就这样，小伟在陈叔叔的资助下，一路完成小学、中学和高中学业，2010年迎来了高考。陈柏玮又鼓励她报考上海的学校，出来闯一闯，可以有一番新天地。小伟最终如愿考上了上海医学高等专科学校，毕业后成为一名护士。现在的小伟，在上海安家落户，逢年过节，都会来看望她的陈叔叔。

热心公益，关爱助学乡村孩子

陈柏玮的热心和热情从未间断，当他了解到当地有很多类似小伟的女孩，他又与当地黎里中学校长商量，自愿助学，

在以后的多年里，先后帮助了二十名学生完成了高中学业，并全部考入大学，其中好几名考上了贵州大学。

退休赋闲的陈柏玮，当上了业委会主任。2022年6月，息村居民区新时代文明实践站携手襄阳公寓业委会组织小区孩子们为农村孩子募集图书，并在开学前将捐赠的1260册图书运抵江西上饶市鄱阳县田林乡西山景学校。陈柏玮感到，这次活动让孩子参与社区服务，锻炼社会技能，又帮助了乡村儿童，捐书助学，让中华民族的传统美德在孩子们身上得到了延续。

立足社区，红色教育点亮孩童之心

一次社区退伍军人座谈会上，陈柏玮的发言让大家了解了他的从军经历，海南航空部队服役，参与了1974年收复南沙群岛的119海战。虽然陈柏玮平日低调，可居委干部一提让他在寒暑假为社区孩子们开展红色教育，他满口就答应了。

这场以“弘扬爱国主义思想、做新时代有为少年”为主题的红色党课上，陈柏玮为孩子们分享了不同时代的英雄，从战火纷飞的战争年代到没有硝烟的和平年代，从革命斗争、新中国建设，到改革开放现代化建设、走向新时代，一幅幅历史画卷、一段段感人故事、一幕幕场景就浮现在孩子们眼前。陈柏玮讲得精彩，孩子们听得津津有味，他特邀了息村居民区新时代文明实践站的讲师，多次为孩子们讲红色党课，还在主题党日为社区老党员讲课。

热心公益，关爱助学乡村孩子

陈柏玮的热心和热情从未间断，当他了解到当地有很多类似小伟的女孩，他又与当地黎里中学校长商量，自愿助学，

★ 见义勇为模范 ★
鲍以琳：
奋不顾身勇救人 护佑居民如一日



鲍以琳，上海市荣庆保安服务有限公司保安，从陆军野战军退伍后，在保安岗位上7年多，兢兢业业、热心助人，始终将居民安全始终放在第一位。2023年他奋不顾身救人的故事被多家媒体报道，获得2023年上海市见义勇为先进、徐汇区见义勇为先进个人等荣誉称号，今年，他还被评为2023年徐汇区道德模范（见义勇为）。

奋身救人，彰显军人本色

2023年6月18日13时05分，天正下着大雨，在华东花苑居民区河道边钓鱼的居民发现水里有个黑色的影子，再仔细一看，竟然是一个人！“不好了！有人跳河了！”“来人呐！”“快去找小鲍！”居民们的第一反应是向华东花苑居民区的保安队长鲍以琳求助。鲍以琳当时正在吃中饭，听到有人呼救后立即扔下筷子跑了过去，把手机交给围观的居民后，一头跳入水中。

当鲍以琳游到落水女子身边进行救援时，女子却强烈地抗拒，他只得一手托起女子，一手划水，还不停地安慰女子不要轻生。河水深达4米，加之大雨，水流湍急；水面与岸壁成90度爬不上去；河堤周围的淤泥又极深，一脚踩下去，大半条腿陷进去，完全借不到力……但鲍以琳一直坚持用力托举着

女子，有的热心居民把鱼竿伸下去想把他们拽上来，有的居民辗转联系河道治理队派出搜救船，经过水中20多分钟的营救和等待，最终，鲍以琳与前来增援的群众齐心协力地把落水者营救上岸。

对于自己奋力救援的事情，他表示自己是一名退役军人，看到危险挺身而出，这是人民军人退伍不褪色的坚定信念，也是镌刻在血液中的本能，更是作为保安队队长的职责和担当。

“有事找小鲍”，保障居民安全不含糊

华东花苑是一个有着2000多户居民的大型住宅小区。作为华东花苑物业服务中心的保安队队长，7年多时间里，这里没有一次火灾、没有一次偷盗，这些都离不开鲍以琳的付出。鲍以琳在完成安保的本职工作以外，还志愿做了许多工作以外的事情，为居民区里的孤老送餐上门、居委工作人员搬不动重物时会上前搭把手、下班后也会帮老年居民拎重物……他是居民们口中亲切的“小鲍”，是社区居委不可或缺的好帮手，还是物业服务中心的中坚力量。

那次，华东花苑居民吴阿姨找到居委会，因为家里儿子有小儿麻痹症，家住六楼的她实在没办法了，孩子要去医院看病，下楼真的不方便。鲍以琳知道后，二话不说就来到吴阿姨家里，早上把她儿子背下来，下午再抱上楼。一周多的时间，鲍以琳就这样上上下下十来次，为了上下楼安全不摔倒，他总是小心再仔细，让吴阿姨感动不已。

华东花苑居民区河道边钓鱼的居民发现水里有个黑色的影子，再仔细一看，竟然是一个人！“不好了！有人跳河了！”“来人呐！”“快去找小鲍！”居民们的第一反应是向华东花苑居民区的保安队长鲍以琳求助。鲍以琳当时正在吃中饭，听到有人呼救后立即扔下筷子跑了过去，把手机交给围观的居民后，一头跳入水中。

当鲍以琳游到落水女子身边进行救援时，女子却强烈地抗拒，他只得一手托起女子，一手划水，还不停地安慰女子不要轻生。河水深达4米，加之大雨，水流湍急；水面与岸壁成90度爬不上去；河堤周围的淤泥又极深，一脚踩下去，大半条腿陷进去，完全借不到力……但鲍以琳一直坚持用力托举着



★ 诚实守信模范 ★

华建军：

以诚待人暖人心 以信立业显初心

华建军，上海徐汇环卫服务有限公司晶汇环卫分公司安设部电工。面对突发捡拾到的财物不仅物归原主，还谢绝了失主的感谢，在平凡小事中身体力行着诚实守信的高尚品德，荣获2023年徐汇区道德模范（诚实守信）称号。

一次拾金不昧行为，展现平凡人的高尚品德



2024年4月4日那天，华建军参加单位组织的“固全”志愿服务，走到漕溪北路南丹东路路口时，发现路边一个袋子，他打开一看，除了一些日常用品外，竟然有整整3万元现金。华建军想到失主丢了这么一大笔钱，肯定非常焦急，他当即上报公司领导，并拨打110，最后将包裹交给了民警。事后，通过民警信息比对，确认丁阿姨夫妇是这笔钱的失主，顺利把现金归还。

没想到，过了几天，老夫妻俩找到了华建军所在单位上门感谢，这失而复得的钱可是他们的救命钱。原来这笔钱是老两口半年的积蓄，这次为了给老伴看病，刚从银行取出来，装在袋子里放在车篓里，还没到医院突然发现钱不见了。心急如焚地报了警，在警方反馈下，很快就把钱找回来了。夫妻

俩为了感谢华建军，特意拿出酬金给他，但都被他谢绝了，华建军拾金不昧的品德打动了丁阿姨夫妇。后来，夫妻俩特地送来一面锦旗，“品德高尚、拾金不昧”正是对华建军的平凡善举的真实写照。

一点一滴的务实担当，获得一致信任

华建军作为晶汇环卫分公司安设部电工，从2016年进入环卫行业，他始终秉持着勤勉尽责、踏踏实业的准则，华建军获得公司先进员工等荣誉称号。

2023年国庆当天，公司在徐家汇作业场地突然整体断电，需要华建军紧急加班维修。他二话不说，从松江的家中赶到单位，仔细排查故障来源，终于发现是地下电缆线发生了故障。由于是节假日，新的电缆线要到当天下午才能送到，为了不耽误其他工作进度，华建军一直守候在单位里，等电缆线一到，他立即爬上屋顶，开始布线工作，直到晚上6点多才把线全部接好，恢复正常用电。恢复用电后，他还仔细巡查各个部位的用电情况，避免断电给电器带来损害，埋下安全隐患。

以诚待人、以信立业。无论在工作还是生活中，华建军都用那份善良、坚守和担当，照亮了人生道路，成为诚实守信的践行者，更是用这份光亮温暖着身边每一个人。

★ 敬业奉献模范 ★

孙嵘捷：

默默坚守，点亮小区每个角落

在枫林街道宛南六村，有这样一个人，他用自己的行动和热情点亮了社区的每一个角落，他就是刚刚获得徐汇区道德模范（敬业奉献）称号的枫林街道宛南六村居民区党总支书记孙嵘捷。

小区品质焕然一新

从2020年孙嵘捷担任宛南六村居民区党总支书记后，在他的带领下，宛南六村的43个门洞已经全部完成了电梯安装并投入使用，这对于60岁以上老人占比约45%的社区来说，无疑是一项重大的福音。

在完成小区全部电梯安装后，孙嵘捷的工作重心始终放在改善居民居住环境，提升小区整体品质上，着眼于小区“三旧”变“三新”工程与加梯工程统筹推进。

孙嵘捷通过多次走访调研，了解到居民们对于交流、活动空间的渴望。为了更好地满足居民的需求，孙嵘捷与“三驾马车”及居民代表共商共议，决定将原本功能单一的居委办公点楼上楼下的会议室进行翻新，腾出更多空间给居民使用。

在此后的几个月里，小区陆续完成室外环境提升和附属设施完善，包括门头改造、围墙粉刷、绿化提升、沥青路面铺

设、非机动车棚修缮、公共晾晒场地增设等。这些改变进一步提升了居民们的生活质量，让宛南六村焕发出新的生机。孙嵘捷表示，计划今年小区强电管线入地后，整个小区“三旧”变“三新”工作就能收尾。

软件治理不断创新

孙嵘捷的付出和努力得到了社会的广泛认可。他先后被授予了上海市五一劳动奖章、2023年度徐汇区“十佳”居民区党组织书记称号、上海市五四青年奖章等荣誉。这些荣誉的背后，是孙嵘捷风雨无阻、日夜兼程的辛勤工作，是他排千家忧、解百户难的真诚付出，是他用脚步丈量社区，用真心守护万家灯火的坚定信念。

在孙嵘捷看来，服务好群众离不开软件治理方面的创新，他在“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”的四百建设上不遗余力的基础上，形成了“六个一”工作法（即看望一次居民，交一个朋友；进入一个家庭，了解一个心愿；解决一个问题，凝一份人心），再到如今力推的六善理念（善治、善学、善养、善艺、善育、善邻），他打造的楼组自治组织，每天必访孤独居的老人，用实际行动温暖着每一个需要帮助的人。

孙嵘捷用实际行动诠释着对社区、对居民的深情厚意，他是小区的守护者，是居民的贴心人，也是社区最温暖的光。



★ 孝老爱亲模范 ★

谢歆：

为爱坚守，平凡中的美好

在2023年徐汇区道德模范（孝老爱亲）谢歆的心中，“孝”源于心，“爱”生于情。她用自己的行动诠释了孝老爱亲的真谛，捧一颗真心和真情，温暖家人，含一腔热情和担当，服务社区，在平凡生活中演绎最真实的美好和幸福。

崇德向善，孝顺父母

谢歆和丈夫李跃超，均是独生子女，组织起家庭后，她主动提出把远在河北的公婆接到上海来同住。“生活在一起，才能体会彼此之间的包容和尊重。”谢歆说起和公婆同住，满是感激和幸福。面对南北地域文化差异和生活习惯的冲突，谢歆选择多倾听老人的需求，尊重并适应他们的生活方式。八年同处一室，她和公婆之间从来没有隔阂，与丈夫的家人也相处融洽。“婆婆是我们家的主心骨，最是公正和无私；老公是后勤保障主力军，我们做公益活动中的很多道具都是他一手完成。”谢歆对公公婆婆真心实意的付出，公婆看在眼里，暖在心头。

谢歆的奶奶住同一个小区，只要家里做了什么好吃的，婆婆第一时间就会送一份给奶奶，再陪老人说说话、搓个麻将，这样的日常是愉悦的、满足的。作为子女，谢歆一直感恩于双方父母对这个大家庭的付出和奉献。所以，用心去关心父母，理解他们的需求和情绪，就是她所能做的真正孝与顺。

用心陪伴就是最好的教育

谢歆有一双可爱的儿女，她对子女的教育自有方法。她提倡“放养式溜娃”，从小就让孩子在日常生活中多走、多看、多学，孩子们不单喜欢跟着谢歆作公益，更体会着家庭之间浓情暖意。

在兄妹俩的成长过程中，不可避免也会有分歧和矛盾，但关键在于如何统一家庭战线，并共同去面对和解决。她每天都会挤出时间陪伴孩子阅读，拓宽视野、提升知识面；让孩子穿着缝补过的校服去学校，家里人“统一战线”，要让孩子知道生活的不易和珍惜物品；从小兄妹俩都是自己背着书包去上学，从没让父母或爷爷奶奶等帮忙，养成了独立自主的好习惯……成长中的点点滴滴，让谢歆养成了每天为孩子们写下千字日记的习惯，这一写就是整整七年有余。

投身公益，惠及社区

正是因为在和孩子的绘本阅读中，让她萌生了想要将家庭教育理念惠及到更多家庭的想法。2015年，她以兄妹俩的小名为命名的社会组织成立，并先后在华泾镇、漕河泾街道等地开展形式多元、内容丰富的活动。一直积极投身于社区教育中的谢歆更擅长于建立“滚雪球”式的亲子共读模式，并成为独具特色的便民、利民、惠民项目。她也期望能将成功的模式复制到更多的居民区，让更多的亲子家庭能够从中受益，带动更多的家庭加入到公益服务的队伍中。